

*Casa Corpului Didactic Neamț*  
*Str. Petru Rareș Nr. 24, Cod. 610119, Piatra-*  
*Neamț, Jud. Neamț      Tel/Fax: 0233/223885. E-*  
*mail: [ccdneamt@gmail.com](mailto:ccdneamt@gmail.com),      web:*  
*[www.ccdneamt.ro](http://www.ccdneamt.ro)*



## **BULETIN INFORMATIV**

*Aprilie 2014*

## 1. Domeniul formare continuă a personalului din învățământul preuniversitar

### Educația nonformală – metode și instrumente



În perioada 5-12 aprilie 2014, s-a desfășurat la Liceul Teoretic "Vasile Alecsandri" Săbăoani, programul de formare "Educația nonformală – metode și

instrumente", program din Oferta Casei Corpului Didactic Neamț, care își propune să sublinieze importanța complementarizării educației formale cu cea nonformală, prin inițierea de activități educative extracurriculare diverse.

Metodele de învățare nonformală au un caracter participativ, experiențial, activ, creativ, interactiv și inovativ; sunt necesare formării competențelor cheie ale elevilor, o combinație specifică de cunoștințe, de abilități și de atitudini adecvate contextului de care are nevoie fiecare individ pentru împlinirea și dezvoltarea personală, pentru cetățenia activă, pentru incluziune socială și pentru angajare pe piața muncii.

Metodele de învățare nonformale au obiective educaționale bine definite și determină implicarea, toleranța, învățarea prin joc, cunoașterea, deschiderea, acțiunea.

**Toate modelează atitudini și dezvoltă competențe.**

Metodele de educație nonformală permit transferul și aplicabilitatea cunoștințelor, abilităților, atitudinilor dobândite în contexte formale.



**Material realizat de profesor-metodist Mihaela POPA**

## **Activități de sustenabilitate a activităților desfășurate în cadrul proiectului “Profesionalizarea carierei didactice noi competențe pentru actori ai schimbărilor în educație din județele Harghita și Neamț”- COMPAS**

Derulat în perioada septembrie 2010 – decembrie 2013 proiectul “Profesionalizarea carierei didactice noi competențe pentru actori ai schimbărilor în educație din județele Harghita și Neamț”, proiectul COMPAS s-a axat pe derularea a 3 programe de formare “TRANS-UNIVERSITARIA”, COMPAS- Management” și TRANSVERSAL – Interactive training”. Programele oferă absolvenților atestate de formare continuă cu 64 de credite profesionale transferabile pentru programul TRANS-UNIVERSITARIA și câte 13 credite profesionale transferabile pentru programele « COMPAS – Management » și « TRANSVERSAL – Interactive training ». Au participat la aceste activități de formare 1300 de cadre didactice din învățământul preșcolar, primar, gimnazial și liceal și au absolvit 1217 cursanți.

Structura acestor programe de formare respectă cerințele metodologiei privind formarea continuă a cadrelor didactice din învățământul preuniversitar oferind competențe atât în domeniul TIC cât și în domeniul specialității, didacticii specialității, managementului clasei de elevi și strategiilor didactice inovative. Astfel :



- programul de formare continuă «TRANS-UNIVERSITARIA » este structurat astfel încât să dezvolte, cadrelor didactice din învățământul preuniversitar, un set de competențe ce garantează eficiența profesională, a competențelor de natură metodologică atât pentru disciplinele de specialitate cât și pentru disciplinele care dau o perspectivă cross-curriculară actului didactic (cercetarea pedagogică, designul curriculumului la decizia școlii, predarea integrată, standarde instituționale și standarde profesionale, psihopedagogia copiilor cu dificultăți de învățare, scrierea și lectura textului științific ;

- Programul «COMPAS – Management» vizează competențele de cunoaștere și înțelegere, de explicare și interpretare precum și a competențelor aplicative specifice managementului clasei de elevi : roluri și funcții manageriale ale cadrului



didactic, strategii de intervenție pentru gestionarea situațiilor de criză educațională în clasa de elevi ; metode , tehnici indicatori și instrumente de cunoaștere, de influențare și de caracterizare a elevilor sau a colectivității de elevi ;

- Programul de formare continuă « TRANSVERSAL – Interactiv training » vizează dobândirea/perfecționarea unui set de abilități practice specifice referitoare la proiectarea și implementarea unor strategii interactive de predare- învățare, dezvoltarea competențelor artistice ale profesiei didactice prin asimilarea de strategii și tehnici de comunicare verbală, paraverbală și nonverbală care să determine eficientizarea activității educative.

Acesta este motivul pentru care, la nici o lună după finalizarea proiectului, cadrele didactice din județ optează în continuare pentru aceste programe de formare. Sunt acum în derulare programele: « TRANS-UNIVERSITARIA », ale căror activități de formare se derulează pentru o grupă de cursanți la C.N. « Petru – Rareș » și « COMPAS-Management », ale căror activități de formare se derulează pentru două grupe de cursanți la L.T. « Vasile Conta », Tg. Neamț.

Aceste activități de formare asigură sustenabilitatea proiectului, așa cum a fost precizat în cererea de finanțare iar programele pot fi accesate până la finalizarea acreditării adică iulie, 2015.

**Material realizat de Profesor - metodist Mioara Roșu**

## **Programul de formare continuă acreditat „Democrație participativă: Proiectul Cetățeanul”**

Programul de formare continuă, „Democrație participativă: Proiectul Cetățeanul”, este un program acreditat de Casa Corpului Didactic Neamț, cu o durată de 89 de ore și oferă personalului didactic din învățământul preuniversitar 25 credite profesionale transferabile.

Programul s-a derulat în perioada ianuarie-aprilie 2014, la Colegiul Tehnic „Miron Costin” din Roman, filială a Casei Corpului Didactic Neamț.

Competențele dobândite de formabili, după parcurgerea acestui program sunt:

- ✓ Capacitatea de a utiliza coerent și corect termenii și noțiunile cheie din domeniul politicilor publice, autorităților publice, legislației și managementului de proiect comunitar ;
- ✓ Abilități de identificare a probleme publice și a nevoilor comunității locale;
- ✓ Capacitatea de evaluare corectă și influențare a politicilor publice;
- ✓ Abilități de muncă în grup și de analiză a procesului și produsului realizat prin această muncă;
- ✓ Capacitatea de relaționare cu autoritățile publice precum și cu alte instituții și membrii ai comunității interesați de o participare activă la viața acesteia;
- ✓ Abilitatea de a formula și susține un discurs public în fața unui auditoriu;
- ✓ Competența didactică de a utiliza metodologia Proiectul Cetățeanul pentru predarea educației pentru cetățenie democratică.

**Material realizat de Profesor - metodist Lăcrămioara Tincă**

## 2. Activități metodice, științifice și culturale

### *Lectura obligatorie versus lectura de plăcere*

La nivel internațional, se sărbătorește în data de 2 aprilie - **Ziua internațională a cărții pentru copii și tineret**. Această dată nu a fost aleasă întâmplător, ea coincide cu ziua de naștere a celui mai îndrăgit autor de basme, Hans Christian Andersen. Scriitorul, născut la 2 aprilie 1805, la Odense în Danemarca, a încântat generații de copii cu povești precum: "Mica sirenă", "Rățușca cea urâtă", "Hainele cele noi ale împăratului", "Fetița cu chibrituri".

Manifestările dedicate acestei zile includ activități în școli și biblioteci școlare, concursuri literare, expoziții de carte, momente artistice, ateliere de desen, maraton de lectură.



**Casa Corpului Didactic Neamț**, în parteneriat cu Școala Gimnazială „Daniela Cuciuc” Piatra Neamț și Școala Gimnazială „Nicu Albu” Piatra Neamț a organizat o serie de activități pentru a marca această sărbătoare a cărții. Vizionarea filmelor câștigătoare la etapa județeană a concursului **Biblioteca anului 2014** și premierea câștigătorilor, au fost acțiuni

așteptate cu interes de participanți. Concursul, organizat pe două secțiuni (gimnaziu și liceu) a avut următorii câștigători:

- **Premiul I la categoria liceu** a fost acordat bibliotecii Colegiului Național de Informatică Piatra Neamț-coordonator bibliotecar Mirabela Moisa
- **Premiul I la categoria gimnaziu** fost acordat bibliotecii Școlii nr.1 Piatra Neamț-coordonator bibliotecar Claudia Rusu
- **Premiul II la categoria gimnaziu** fost acordat bibliotecii Școlii "Daniela Cuciuc" Piatra Neamț - coordonator bibliotecar Angelica Munteanu.



Efortul elevilor de a realiza filmele de prezentare a bibliotecii, a fost răsplătit cu diplome și cărți.

Fiind o sărbătoare a cărții pentru copii și tineret, toți participanții au primit cărți din partea Casei Corpului Didactic Neamț.

- Încă din data de 20 martie elevii pregăți de doamnele bibliotecar Gabriela Popescu și Angelica Munteanu au început să lucreze la realizarea semnelor de carte care au fost admirate la Casa Corpului Didactic Neamț alături de o expoziție tematică de carte **Lectura obligatorie versus lectura de plăcere.**

Elevi de la Școala Gimnazială „Daniela Cuciuc” Piatra Neamț, îndrumați de profesor învățământ primar Filipov Elena și învățător Nistor Maria, au prezentat carte din lectura obligatorie dar

și din lectura de plăcere. În mod similar, elevi de la Școala Gimnazială „Nicu Albu” Piatra Neamț îndrumați de profesor învățământ primar Vodă Rodica Gabriela și profesor Ivanov Elena au făcut cunoscute propriile lecturi.

În final, elevii prezenți la activitate au citit articole scrise de ei, apărute în revista școlii intitulată **Galaxia Mărăței** respectiv **Salve amici!**



**Material întocmit de bibliotecar Ana Macovei**

## 23 aprilie - Ziua bibliotecarului

**Casa Corpului Didactic Neamț** și Colegiul Național „Gheorghe Asachi” Piatra Neamț a invitat bibliotecarii din zona Piatra Neamț să participe vineri 25 aprilie ora 12 la activitatea metodică **23 Aprilie – Ziua Bibliotecarului**. Aceasta s-a desfășurat la sala de lectură a



bibliotecii Colegiului Național „Gheorghe Asachi” și a avut drept scop promovarea meseriei de bibliotecar în rândul elevilor. Bibliotecar Gabriela Crețu alături de profesor Gabriela David au aplicat un chestionar în rândul unui număr de 30 elevi din clasele IX-XII, chestionar din care am observat că elevii apreciază biblioteca școlii și vin să împrumute cărți. Cu sinceritatea caracteristică vârstei, ei au recunoscut că nu au consultat cataloagele

de bibliotecă, mulțumindu-se doar cu sprijinul bibliotecarei în alegerea cărților dorite și nu doresc să îmbrățișeze meseria de bibliotecar, principalul motiv invocat fiind salariul mic și praful la care sunt expuși. Participanții la activitate au vizionat o retrospectivă a evenimentelor inițiate de biblioteca C.C.D. Neamț derulate în parteneriat cu școli și licee din zona Piatra Neamț.

Filmele clasate pe locul I la categoria gimnaziu respectiv liceu au fost prezentate de către bibliotecarii coordonatori din școlile participante la proiectul **Biblioteca anului 2014**. Aceștia au precizat detalii de care vor ține cont la etapa viitoare a concursului, pentru a obține cât mai multe voturi de la elevi.

**Material întocmit de bibliotecar Ana Macovei**



## Medalion Literar Octavian Goga



În perioada 22-30 aprilie 2014, biblioteca de la Casa Corpului Didactic Neamţ a organizat expoziția de carte tematică **Medalion Literar Octavian Goga**. Expoziția a reunit cărți și imagini din fondul de carte aparținând bibliotecii CCD Neamţ. *Poezii, Pagini noi, Octavian Goga în corespondență, Octavian Goga interpretat de..* sunt cateva titluri ale lucrărilor supuse atenției cadrelor didactice la sala de lectură.



**Material întocmit de bibliotecar Ana Macovei**

### 3. Evenimente

#### „Storytelling sau Arta povestirii - vector al unui mesaj!” în CDI Școala Gimnazială Bodești



Activitatea „Storytelling sau Arta povestirii - vector al unui mesaj! – Piatra-Neamț – un oraș care trebuie vizitat!” s-a desfășurat în cadrul proiectului “CDI – laborator de educație nonformală”, implementat de Casa Corpului Didactic Neamț și coordonat de profesor-metodist

Mihaela POPA, în spațiul **CDI al Școlii Gimnaziale Bodești**, în data de 8 aprilie 2014.

Ideea că talentul de povestitor este unul rar, pe care îl au relativ puțini oameni, este pur și simplu absurdă. Încă de copii, oamenii stăpânesc elementele de bază ale povestitului și își păstrează pe parcursul vieții această capacitate. Acțiunea de a povesti este practică neîncetat de toată lumea. Este atât de răspândită că a devenit aproape invizibilă. A învăța să spui povești nu este neapărat un exercițiu de a învăța ceva, ci de a ne reaminti de ceva ce știm deja.

Această activitate și-a propus dezvoltarea competențelor cheie de comunicare, competența de a învăța să înveți, competențe de relaționare interpersonală și sensibilizare culturală și exprimare artistică.

Activitatea s-a desfășurat sub forma unor ateliere de lucru, urmate de sesiuni de prezentări. Scopul atelierelor de lucru a fost în primul rând acela de a dezvolta abilitățile de comunicare, prin ateliere de lucru interactive, bazate pe sarcini precise, legate de obiectivele turistice, culturale și istorice din Piatra - Neamț. Fiecare echipă formată din 2 elevi a avut de realizat o prezentare orală persuasivă despre un obiectiv din Piatra-Neamț.

Prezentarea finală a fost realizată ca o POVESTE, în care fiecare obiectiv turistic, cultural și istoric este un personaj al poveștii. **Povestea ne-a convins că orașul Piatra-Neamț trebuie vizitat.**

**Material realizat de profesor-metodist Mihaela POPA**